MATEMATYKA

KLASA 5

PONIEDZIAŁEK 27.04.20202

Dzień dobry, przez najbliższe dwie lekcje nauczymy się obliczania pola równoległoboku i rombu. Zapiszcie sobie temat: Pole równoległoboku i rombu z datą dzisiejszą i jutrzejszą. Zacznijmy od tego, że przypomnimy sobie najważniejsze własności równoległoboku i rombu. O obu figurach uczyliśmy się w klasie 4. 
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* Przeciwlegle boki rownolegloboku sa rownolegle i rowne.

* Przeciwlegle katy sq rowne.

* Suma miar katéw przy jednym boku tego rownolegloboku jest réwna 180°.
* Przekatne rownolegloboku dzielq sie na polowy.

* Rownoleglobok jest trapezem.

ROMB

* Wszystkie boki sa rowne.

* Jego przeciwlegle boki sa rownolegle.

* Jego przeciwlegle katy sa rowne.

* Przekatne rombu sq prostopadle, a ich punkt przeciecia dzieli je na polowy.
* Suma miar katéw przy jednym boku jest réowna 180°.

o Istniejq dwie osie symetrii, ktore zawieraja si¢ w przekatnych.

* Romb, ktéry ma wszystkie katy proste to kwadrat.

* Romb jest rownoleglobokiem i trapezem.




Ma nadzieje, że pamiętacie obie figury z poprzedniej klasy. Obejrzyjcie teraz film:

https://pistacja.tv/film/mat00240-pole-rownolegloboku-i-rombu?playlist=392
Podsumujmy. Przepiszcie poniższe ramki razem z rysunkiem do zeszytu.
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[image: image4.jpg]Spéjrzcie teraz na ponizsze przyklady. |

Przyklad 1. Oblicz pola narysowanych réwnoleglobokéw i rombow.

W tym rownolegloboku mamy zaznaczone dwie diugosci 5cm

a)

aa=4cm. Napiszemy wzor na
i podstawimy powyzsze liczby.

P- a-k,:“w-5m=,20wb

5cm

i4 cm. Do obliczenia pola potrzebujemy wysokosci i podstawy.
‘Wysoko$¢ jest prostopadla do postawy. h=5cm,

réwnolegloboku

Teraz mamy policzy¢ pole rombu, w ktérym mamy zaznaczone
dwie dlugosci 3cm i 5cm. s to przekatne rombu. Napiszemy

teraz wzér na pole rombu i podstawimy za d; =3 cm, a za

‘ d, =8cm.

P-f oy dy=§ Bom: Bomed Qo = ALes”
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Z rysunku odczytujemy. ze a = 5 cm. a h = 6 cm, wigc

P- 0 b= Bom * Gom=30cm




[image: image6.jpg]Z rysunku odczytujemy. ze d; = 4 cm, ad, = 6 cm, wiec
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Przyklad 2. Oblicz pole réwnolegloboku. majac dane podstawe i wysokos¢ opuszczonq na tg
podstawe.
a) a=4cm, h, =9 mm
‘W tym przykladzie wysoko$¢ i podstawa sq wyrazone w roznych jednostkach. trzeba je zamieni¢ na

jedna jednostke. Ja wybiore milimetry.
o= How = HOmm

ho= O min

Teraz wystarczy napisa¢ wzor na rownoleglobok i podstawi¢ powyzsze dlugosci.

D-a- \Mx: LOmm. * 9mm=5GO/W\M\:L

2
Pole tego rownolegloboku wynosi 3 GO mm




[image: image7.jpg]b) b=3cm, hy =2,1dm
Ponownie mamy wysoko$¢ i podstawe wyrazong w réznych jednostkach. Tym razem zamienimy ja
na decymetry.

b= Aom= 0,3 du Y
(P: b k}o: Olg O\M'ilffolm= 0163(7'”"/

Pole tego réwnolegloboku wynosi O‘G %d/m,s
Przyklad 3. Oblicz pole i obwdd rombu lub réwnolegloboku.
Zaczniemy od obliczenia pola tego rombu, z rysunku odczytujemy.

a)
0% zed, = 152 cm,ad, = 16cm.11
N P-4 dim Moo= Aowm
4

Teraz obliczmy obwéd. Romb ma wszystkie boki réwne, ktore
majgq dlugos¢ 10 cm. wigc:

Ob=4- /00m= hOwm

2
Pole tego rombu wynosi 96 O ajego obwod L" Oom.




[image: image8.jpg]W tym réwnolegloboku mamy zaznaczone trzy odcinki.
Najlatwiej jest znalezé wysokos¢. jest ona w $rodku
réwnolegloboku i pod katem prostym. czyli h = 5 cm.

4cm Teraz musimy znalezé podstawe. do ktorej jest
prostopadla ta wysokos¢, czyli a = 4 cm. Zatem 6 cm to
drugi bok réwnolegloboku, ktéry bedzie nam potrzebny
do obliczania obwodu.

?P-ah= Ltcm'gwaZOw&
Ob=3 Gom+ 2 Hom = A2om + 8um=LOcwm

2
Pole tego réwnolegloboku wynosi ,24 ZI‘M/ ajego obwod 20 om.

b)

6cm




Zróbcie teraz zadanie 1 ze strony 57 Poziom A, B, C, D przykład a,b,c oraz Czy już umiem zadanie I i II ze strony 61.

WTOREK 28.04.20202

Dzisiaj zróbcie zadania 5, 6, 9 ze strony 59 oraz Czy już umiem zadanie III ze strony 61. Dla chętnych zadanie 11 ze strony 60 (jeśli prześlecie to zadanie do mnie i będzie dobrze otrzymacie ocenę 5 z aktywności).  

ŚRODA 29.04.20202

Dzisiaj zajmiemy się zagadnieniem pola trójkąta. Zaczniemy od omówienia najważniejszych własności trójkąta, które mogą być przydatne do obliczania jego pola. 

Wysokość trójkąta to odcinek poprowadzony z wierzchołka, prostopadły do przeciwległego boku lub jego przedłużenia. Trójkąt ma trzy wysokości. Wysokości lub ich przedłużenia przecinają się w jednym punkcie. 

Obejrzyjcie teraz poniższe filmiki:

https://pistacja.tv/film/mat00239-wyprowadzenie-wzoru-na-pole-trojkata?playlist=392
https://pistacja.tv/film/mat00816-pole-trojkata-zadania?playlist=392
Podsumujmy. Przepiszcie poniższą ramkę razem z rysunkiem do zeszytu. 

[image: image9.jpg]TROJKAT
P=la-n,
2

gdzie a jest podstawa trojkata, a h
jest wysokoscia trojkata.





[image: image10.jpg]Zrébmy teraz kilka przykladow.
Przyklad 1. Oblicz pole tréjkata o danej podstawie i opuszczonej na nig wysokosci.

a)a=8cm,h, =9cm

Zaczniemy od napisania wzoru na pole trojkata.
4
P=3ah
Nastepnie podstawimy powyzsze dhugosci.
P=1 Som- I
Teraz mozemy skrocié 2 H 8 cm iuzyskujemy wynik:

/}’,, gw Jom = 36%

Pole tro_)kqia wynosi 36 vab




[image: image11.jpg]b) b =4cm, h, =6,2cm

Postepujemy tak jak w poprzednim przykladzie. Piszemy wzor na pole trojkata, skracamy ; z4cm
i obliczamy pole.
4.o-h
12
= - e
P -3 fow - 6,2

P= A liord
2

Pole tréjkata wynosi /{,Z\l( an




[image: image12.jpg]Przyklad 2. Oblicz pole tréjkata o wymiarach podanych na rysunku.

Ponownie zaczynamy od znalezienia wysokosci. Lezy ona
pod katem prostym do boku. czyli h = 3 cm. Nastepnie

a) 5cm
3cm
4cm
b)
9cm

5cm

6cm

szukamy boku. do ktérego ta wysokos¢ jest prostopadta jest
to bok o dlugosci a = 5 cm. Postawiamy te diugosci do
wzoru na pole tréjkata.

P=Lah- £ Bow- Dom= —42;-45%2: ﬁ_‘ng,

Szukamy wysokosci tréjkata, w tym przypadku nie znajduje sig¢
ona w srodku trojkata, ale latwo ja znalezé po kacie prostym.
czyli h = 6 cm. Jest ona pod katem prostym do boku 5 cm, wiec
a =5 cm iliczymy pole:

P-4 0-he % Bom o= 450"




[image: image13.jpg]Przyklad 3. Oblicz pole i obwdd trojkata prostokatnego o podanych bokach.
a) 30 mm, 4 cm, 5 em

Aby obliczy¢ pole trojkata potrzebujemy wysokosci i podstawy. W przypadku
trojkata prostokatnego sa to dwa boki przy kacie prostym. Korzystajac z wlasnosci
trojkata prostokatnego przy kacie prostym znajduja si¢ dwa najmniejsze boki.
a naprzeciwko kata prostego najdhuzszy bok (spdjrzcie na rysunek obok).

‘Wobec tego musimy znalez¢ dwa najkrétsze boki. W tym przykladzie mamy rézne jednostki
zamiefimy je na centymetry.

3OMM =3</m/

Teraz wida¢ wyraznie, ze dwa najkrétsze boki to 3cm i 4cm. a najdluzszy 5cm. wigc
podstawiamy pod wzor na pole tréjkata:

2 2
P-4 o h-L. 30m Hom=Gom
1
Teraz obliczymy obwod. czyli dodamy do siebie wszystkie boki.
Ob=dm + LI(M,+5</m=/{2/t/Wb

: ; 2 =
Pole tego trojkata wynosi G(/vw ajego obwod ALom.




[image: image14.jpg]b) 9 em, 12 em, 15 em

W tym przykladzie mamy jednakowa jednostke. wiec od razu mozemy stwierdzi¢. ze najkrotsze
bokito 9 cm i 12 cm. Liczymy pole

€ 2
= :ffl‘,o”'lﬂ'i,jz' 9 w‘%w= 5“0""
1 teraz obwod

Ob= 9om + A2 + A50m = Dbum

2
Pole tego trojkata wynosi bl om a jego obwod 36

Zrobcie teraz zadanie 1 Poziom A, B, D podpunkt a, b, ¢, d ze strony 66 oraz zadanie 2 ze
strony 67




CZWARTEK 30.04.20202

Dzisiaj zróbcie zadanie 4, 5 ze strony 67 i Czy już umiem I, II ze strony 
